与孩子共同成长

                 ——体验式家长会观后感

乐丽君

    今天有幸观摩了我校“凌云心语”工作室王凌云老师主持的“体验式家长会”，感触颇深。这次家长会是以亲子游戏为核心的互动，目的是通过王老师有针对性的指导，帮助家长学习一些合适的教育方法，并内化为正确的教育行为。

从这次观摩当中，我了解到作为一名教师，开好一场体验式家长会，要关注以下几个要点，家长的需求是否较好地得到满足，合作的主动性和积极性是否得到充分的激发，是双向互动能否顺利开展的关键。因此，在具体操作时，教师需把握好以下几点：

根据家长需求确定内容。

首先，把握家长的常规性需求。比如，对一年级家长，我们在开学初期的家长会上阐述“如何帮助孩子愉快入学，尽快适应集体生活”，这是他们所需要的。其次，了解家长的特殊需求。如，有些家长反映孩子好像被忽视或不会交往，我们便邀请受欢迎学生的家长交流经验，并召开辨析式讨论会，让家长在辩论和分享中分析问题、获得教育技能。

根据内容创设环境。

体验式家长会可根据不同主题创设环境，开展隐性教育。如，开“学习习惯养成”专题家长会前，我们在主会场旁设置了一些好的学习习惯的学生照片，利用多媒体提供好习惯养成重要性的资料，让家长了解相关知识，为随后参与活动奠定基础。我们还播放轻音乐，营造温馨、轻松的氛围，让家长安静地观看展板上的内容。像今天这样，在阶梯教室，创设一个适合亲子游戏活动场地，方便家长与孩子之间进行良好的亲子互动，增进亲子之间的情感交流。

运用各种形式增强互动氛围。

在体验式家长会上，教师可将讲座、辨析、问答、问卷、观摩等多种形式进行组合，灵活运用。比如，在上述的“好习惯养成”专题家长会上，我们可以先安排专家讲座，接着提出一些容易混淆的问题，并设小奖品鼓励家长回答，然后由专家解答个别家长的疑问，给出指导意见。通过听、说、看多种感官交替运用，在宽松、有趣的氛围中度过了短暂而有意义的时光。再比如，这次王老师开展的体验式家长会，全程贯穿着亲子互动的游戏，“一个鸡蛋的蜕变”“摸石头过河”等游戏内容，让家长朋友和孩子一起在活动中共同体验，并分享彼此的感受，以此推动亲子之间换位思考，改善亲子之间的交流方式。

运用语言技巧提升沟通效果。

体验式家长会上，教师要恰当使用语言技巧，营造气氛调动家长的积极性。比如，这次活动中，王凌云老师善于倾听家长的发言，并围绕中心问题作简单小结，分析要有针对性。同时，教师要注意语速，语气要诚恳。教师必须指出孩子或家长的不足时，应尽量用婉转的方式，不要伤了家长的自尊心；当家长们的意见发生分歧时，教师要善于用调节性话语缓和气氛，“求同存异”。

运用多种方法引导家长发言。

对愿意发言的家长，教师应引导他们围绕话题积极表达。对不愿意发言的家长，教师可先了解其困惑，鼓励他们在会场上提出。有的家长有想法但不善于表达，教师可建议他们事先准备好书面材料，在会场上结合材料发言。有了方向，家长都愿意尝试、乐意表达了。比如：这次活动中，王凌云老师，对参加亲子游戏的家长们，随时即时地采访家长，问他们参加游戏成功或者失败时的感受，以此让家长与孩子之间形成共鸣，有利于亲子之间的沟通交流。

及时给予家长反馈。

家长会后教师及时给予家长必要的反馈是十分重要的。例如，在针对儿童习惯养成召开的家长会上，家长提出了“如何让孩子养成好的习惯”“怎样让孩子愿意与家长沟通”等问题。会后，教师要马上查阅资料、咨询专家，整理总结资料反馈给家长，供他们参考。既科学又有针对性，而且有具体的操作方法，能真正解决孩子存在的问题。

认真反思并总结经验。

家长会后，教师应及时了解家长对活动的想法、建议，认真记录、反思，将这次会议中的不足作为下次会议的注意事项。同时，教师还可以通过重新翻阅会议笔记，了解家长的心理特点、教育观念和教育行为，进一步分析如何更好地激发家长的兴趣，引起他们的共鸣，使他们更大程度上参与互动，进而拓展家长会工作的思路，以增强家园教育的合力，促进孩子更好地发展。

体验式家长会，是惠及家校共育的需要，掌握好体验式家长会的精髓，才能达到家校共育的目的，让家长和孩子共同成长，形成良性的家庭教育。
