路在脚下，不断修炼

                ——班主任培训心得   乐丽君
10月19、20日我与几位同事一起“参加了全国中小学班主任工作研讨会暨教书育人案例+实操分享报告会”，刘习洪、郭文红、李镇西这几位名班主任导师的观点让我耳目一新、受益匪浅，原来班主任还可以这样当。

刘习洪老师以《核心素养背景下家校共育创新开展的方法和策略》为主题，结合他自己平时的班主任工作经历，重点介绍了家校共育的具体做法和经验,给我们分享了家校共育的四个阶段：即班级规划，活动教育，家长互育，家校共读。刘老师认为班级规划是家校共育的顶层设计，他带班的终极愿望是“让每个孩子养成一两种良好的习惯，一辈子过着优雅的幸福生活”。朝着这个目标，刘老师分享了班级活动教育阶段的一些具体做法，创设了一系列丰富多彩的班级主题活动，如制作《童眼看世界》作文集，《每周一字》，《书法成长之路，我们一起走过》，《户外生存大挑战》，《重走红军路》，《我们的成长》班歌、班服，《每日一星》等。其中我觉得比较适合我们的是《每周一字》活动，刘老师利用每周一字，奇妙引导学生。具体做法是：结合上一周本班的情况，选一些有概括性，教育性，坚持性，熏陶性的字，认真书写好，旁边加上注解或者老师认为用这个字所要达到的教育意义。采取周一课前就写好，学生上课前利用3至5分钟时间讲解这个字所表达的意思这样的“微班会课”的形式，达到执行班规的目的。刘老师切切实实巧妙运用教室环境布置，独具匠心，达到教育孩子的意义。
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郭文红老师的讲座中，围绕着班主任工作如何让学生成为一个为自己成长的人，让学生学做自觉的学习者展开，触动我的心，让我觉得班主任工作方法“路在脚下”。郭老师在自己的班级管理中，认为教师要引导学生做自觉的学习者，小学的主要任务是教会儿童使用一个人终身都靠它来掌握知识的那种工具。这种工具包括五种技能：观察、思考、表达、阅读和书写。如果没有掌握好这些学习工具，再好的成绩也会慢慢下降的。郭老师悉心的教导学生、注意检点自己、观察自己。这里她有一个锻炼的好方法就是郭老师在自己班上，每天都会拍一些学生照片，让学生自己观察，然后让学生写观后感受，进行师生沟通。在老师，家长，学生之间建立一个心灵本。孩子在本子上告诉老师他们的发现，他们的困惑，他们的反思，效果真的很大。这个方法可以适合班主任使用。

郭老师说：教育者要唤起自己的学生，努力成为一个好人的志向。教师这是一份春风化雨的工作，理性、公平、智慧的对待你的学生。严格要求是理所当然的，但是即使忍无可忍也要保持冷静。这句话触动了我的心，给孩子尽量在小学期间留下一些美好的记忆，不要让学校成为困住孩子的监狱。就如郭老师所说孩子的成长就如千瓣莲花的花苞，会有不同花开的花期。

大师李镇西老师，一位只在书本上见过的传奇人物，一位让我们从内心深处感到崇敬的优秀老师。李老师提出儿童是教育的最高价值，要以儿童的视角来对待孩子，做最好的老师的要拥有三个心：爱心，童心，责任心。李老师说在班级管理中要建立民主的师生关系，课堂教学的起点应该是学生的心灵，要满足孩子的精神需要，让儿童拥有童年的快乐和幸福感。李老师向我们展示了他所带过的班级的心路历程，特别羡慕李老师与学生那种融洽、快乐的师生关系。学生在快乐中学习，师生都获得了幸福感。老师在学校的教育工作，举手投足之间要有人情味，要充满人性、温馨的教育，让学生享受在校的快乐和幸福，让每个学生享受成功，而不是一味的打击教育。

在教师成长上，李老师说，要用一生的时间，寻找那个让自己吃惊的“我”。指出好老师的标准是课上得好，班带得好，分考得好，会转化后进生。要想成为名师，在这“三好一会”基础上，能说、会写，还要会自己培养自己，做到“四个不停”不停地实践、不停地思考、不停地阅读、不停地写作，要有“一片爱心”爱教育、爱孩子，让人们因我地存在而感到幸福。这是多么高的一种境界。

在做老师的这条路上，就如名师所说那样“我并不领先，但我在行进，我并不优秀，但我很幸福。”同样指引着我，不断砥砺前行，努力做到在学生那留下充满人性的温馨记忆。
