鸣凰中心小学2018-2019第二期现代教育技术工作计划
一、指导思想：
紧紧围绕《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，以市、区教育局现代教育技术工作计划为总体目标，以学校工作计划为依据，以现代教育思想和理论为指导，以推进学校信息化进程为着力点，以提高课堂教学质量为根本宗旨，探索现代教育技术与学科整合的新教学思路，全面推进学校信息化水平的进程。结合我校的实际，工作计划。
二、工作理念

秉承“用心文化”，用教育技术2.0时代的理念审视学校信息化发展。
三、工作目标：
1、在武进区组织的现代教育技术各类活动中取得好成绩。
2、完成省、市、区各类网络资源上传、比赛等工作。
3、提高教科研和信息技术应用及新技术应用能力，推动信息化进程。
四、重要事情

1、“十三五”国家级课题中期评估。

2、迎接督导评估。

3、“一师一优课”晒课工作。

4、参加个性化学习课堂教学评比。

6、常州市信息化项目推进。

5、完成区教师发展中心计划相关工作

五、工作措施：
1、学习教育信息化2.0计划，转变教育理念。
进一步转变观念，高度重视教育信息化工作。要把现代教育技术的应用、教育信息化建设工作融入到学校各项工作中，和学校教育教学、学校管理工作、学校特色工作、学校文化建设相结合，使提高现代教育技术水平和提升学校的办学品位相得益彰，进一步加强教育信息化队伍建设，为实现教育信息化提供必要的人力、财力和物力的支持。
2、积极推进武进区数字化学习的研究工作。要求40周岁以下的教师必须参加数字化学习的各项培训，以自主申报+学校重点推荐的方式鼓励青年教师积极参加区级以上各类信息化能力比赛。
3、加强现代教育技术研究工作。
（1）参加协作片现代教育技术研讨活动。

（2）做好现代教育技术课题研究的推进工作。加强现代教育技术理论知识的学习，密切注意现代教育技术的研究方向，搜集和课题有关的研究资料，以课堂教学研讨为载体，推动中教协课题《基于新技术支持下课堂个性化学习的研究》课题研究工作。期初确定好执教研讨课的老师，经过多次磨课的方式推进课题研讨的深入。充分发挥功能网络教室的功能，探讨现代教育技术尤其是网络技术与传统教学模式的结合，培养新世纪需求的高素质人才。
（3）推动信息化项目的实施。期初进行项目组核心成员会议，明确学期项目实施计划，合理分工，为有序开发西沃一体机教学资源，并进行实践应用。

（4）在做好现代教育技术研究的同时，鼓励老师们将平时研究积累的心得体会上升为理论，撰写成论文。40周岁下的青年教师每人学期结束上交一份，参加区论文评比。
　4、加强学校现代教育技术的管理工作。
严格执行学校有关电教硬软件的各项制度，新购置的硬软件继续登记上册，严格执行电教仪器的借还制度，报修制度，责任到人，充分保证电教仪器的使用率。定期检查《多媒体使用记录》，促使教师自觉地改进教学方法，优化课堂教学，提高教学质量，确保全校学科学科覆盖率１００％，课时率达80％，教师覆盖率100%，实验演示率100%，以提高教师运用现代教育技术的能力和课堂教学质量。继续做好“一师一优课”晒课工作，要求所有教师都必须参加这项活动。有序推动计算机程序设计竞赛、数字化课堂展评，晒课等相关活动。　
5、做好学校新网站的应用研究工作。
随着信息技术的发展，学校网站不仅是学校宣传阵地，更是学校现代化教学的一个重要课堂，也是学校现代化教学水平的标志。在原有的网站的基础上我们进行了重新改版，使校园网站的功能更健全，网站内容更丰富，拓展现代化教学的模式，丰富学生的课余生活，全方位的宣传学校教育教学成绩。本学期，我们要积极开发网站的互动功能，能应用手机等即时编辑发稿，让发稿和评论具有即时性，让更多的老师、学生、家长及社会人士参与进来，使网站功能更强大。
5、认真开展各种兴趣小组活动
开展兴趣小组活动，指导学生进行计算机程序设计、计算机绘画、计算机汉字输入、利用PowerPoint制作小报、制作班级网页等比赛，争取在各级各类比赛中获奖。为学生们提供展示能力的舞台。
五、工作安排：
二月份
1、信息技术应用能力培训。

2、制定现代教育技术工作计划，发放各类电教硬软件及记录本。
3、参加区现代教育技术负责人会议；
4、发放多媒体使用记录登记。
三月份
1、信息化项目组核心成员会议及技术培训。
2、计算机程序设计培训。
四月份
　　1、课题研究。
五月份
1、“一师一优课”晒课活动。
2、迎督工作。

六月份
1、 回收各类现代教育技术装备和软件。
2、 检查各班级，各年级的多媒体使用记载。
迎督工作打算：

已完成工作：
每年至少开展校级以上数字化学习活动一次，我校上学期已承办开展“信息化能手比赛”，参加国家级个性化学习并获奖。且前几年我校都承办区级以上活动。
后续需弥补：
督评要求60%以上的专任教师积极参与“一师一优课，一课一名师”活动，其中获市级“优课”达10%。参与率基本缺得不多，本学期将加大发动力度。优课率达不到，主要是我们拍摄的设备跟不上，平时的课不能双机位拍摄，而单机位的课基本没有竞争力。希望及早完善录播室。
需要行政帮助推进：
“一师一优课”活动，大部分老师能积极参与，但还有40%多的教师不参加，希望学校领导能以行政命令下达，保证参与率。
常州市教师发展信息化平台”就是省继续教育培训平台，数据完整。

